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ΙΙ. Συμπληρωματικά Σχόλια 

 Θέμα: Η σημασία της ηθικής πράξης για την απόκτηση της  

ηθικής αρετής 

 

 Μέρος Α:   («Μαρτυρεῖ δε… ἀγαθοί ἤ κακοί») 

 

    «Μαρτυρεῖ δὲ … ἀγαθὴ φαύλης.» 

      To παράδειγμα των νομοθετών. 

 «Μαρτυρεῖ δὲ … ἀγαθὴ φαύλης.» 

    Ο Αριστοτέλης παραθέτει ένα επιπλέον επιχείρημα για το 

συμπέρασμα στο οποίο κατέληξε στην προηγούμενη ενότητα, 

ότι δηλαδή οι δίκαιοι γίνονται δίκαιοι πράττοντας μόνο δίκαιες 

πράξεις. Όμοια και οι σώφρονες και οι ανδρείοι. Με άλλα λόγια, 

γίνεται κανείς ηθικός μόνο όταν πράττει ηθικά.  

    Το επιχείρημα το αντλεί από τον χώρο της πόλης, καθώς για 

τον φιλόσοφο υπάρχει στενή σχέση μεταξύ ηθικής και 

πολιτικής. Άλλωστε, μόνο αν ένας άνθρωπος διέπεται από 

ηθικές αρετές μπορεί να λειτουργήσει σωστά μέσα στην πόλη 

και ως πολίτης και ως πολιτικός. 

    Το επιχείρημα που φέρνει ως μαρτυρία («μαρτυρεῖ δὲ») 

εισάγεται με τον προσθετικό «καὶ» («καὶ τὸ γινόμενον») και αφορά 

το έργο των νομοθετών. Βασικός στόχος και επιδίωξή τους είναι 

να κάνουν τους πολίτες να αποκτήσουν την ηθική αρετή μέσω 

του εθισμού σε ανάλογες πράξεις και συμπεριφορές («οἱ γὰρ 

νομοθέται τοὺς πολίτας ἐθίζοντες ποιοῦσιν ἀγαθούς, …»). 



  Στο επιχείρημα αυτό εντοπίζεται και η γενικότερη αντίληψη 

των αρχαίων Ελλήνων ότι το άτομο δεν λειτουργεί αποκλειστικά 

και μόνο για χάρη του εαυτού του, αλλά και για χάρη του 

κοινού καλού. Έτσι και οι νομοθέτες λειτουργούν με βάση τον 

γνώμονα αυτό. 

 Στην ουσία το επιχείρημα αυτό έχει ως εξής: αν οι ηθικές 

αρετές ήταν έμφυτες, όλες οι ενέργειες των νομοθετών να 

κάνουν τους πολίτες καλούς θα ήταν μάταιες, αφού όλοι θα 

γεννιόντουσαν με ή χωρίς αυτές και οποιαδήποτε προσπάθεια 

δεν θα μπορούσε να μεταβάλει αυτά τα χαρακτηριστικά. Έτσι 

αποδεικνύεται αφενός ότι οι ηθικές αρετές δεν υπάρχουν μέσα 

μας εκ φύσεως και αφετέρου ότι αυτές δεν αποκτώνται αλλιώς 

παρά μόνο με τη διαρκή άσκηση και την επανάληψη ηθικών 

πράξεων. 

  Ωστόσο, ο Αριστοτέλης επισημαίνει ότι κάποιοι νομοθέτες 

πετυχαίνουν τον στόχο τους και κατορθώνουν να βοηθήσουν 

τους πολίτες στην άσκηση της αρετής με τον τρόπο που πρέπει, 

ενώ κάποιοι άλλοι αποτυγχάνουν να ασκήσουν σωστά τους 

πολίτες στην αρετή. Γι’ αυτό, άλλωστε, και τα πολιτεύματα 

διακρίνονται σε καλά και λιγότερο καλά. 

 Οἱ γάρ νομοθέται τους πολίτας ἐθίζοντες ποιοῦσιν 

ἀγαθούς (βλ. Φιλοσοφικός Λόγος, σελίδα 147, 

ερώτηση 1) 

 

Το φαινόμενο του επιτονισμού 

Η λέξη που δεσπόζει στη συγκεκριμένη φράση  και έχει 

το μεγαλύτερο σημασιολογικό βάρος, είναι η μετοχή 

«ἐθίζοντες» και σε αυτήν αναφέρεται η επαναληπτική 

αντωνυμία «αὐτό» (=το ἐθίζειν). Στην πρόταση αυτή 

έχουμε το φαινόμενο του επιτονισμού, δηλαδή, της 

απόδοσης ιδιαίτερου τόνου σε μια λέξη της φράσης. Ο 

Αριστοτέλης προτάσσει την τροπική μετοχή «ἐθίζοντες», 

προκειμένου να τονίσει την ευθύνη που έχουν οι 

νομοθέτες: με τον εθισμό και όχι με άλλο μέσο κάνουν 

τους πολίτες «ἀγαθούς». 

 



  καὶ διαφέρει τούτῳ πολιτεία πολιτείας ἀγαθὴ 

φαύλης»  

         Η διάκριση των πολιτευμάτων κατά τον Αριστοτέλη 

 

Ο Αριστοτέλης διακρίνει τα πολιτεύματα σε καλά και λιγότερο 

καλά και όχι σε καλά και κακά. Παρατηρείται, λοιπόν, ότι η 

λέξη «φαύλης» (που κανονικά «φαῦλος» σημαίνει κακός, 

ευτελής, ασήμαντος) χρησιμοποιείται εδώ με διαφορετική 

σημασία, έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις αντιλήψεις του 

φιλοσόφου. Η αναφορά αυτή στη διάκριση των πολιτευμάτων 

φαίνεται, με την πρώτη ματιά, να μη σχετίζεται με το θέμα του 

κειμένου και να αποτελεί μια παρέκβαση. Κάτι τέτοιο, όμως, 

δεν ισχύει, καθώς στόχος του φιλοσόφου είναι να συνδέσει την 

αξία των πολιτευμάτων με την αρετή των πολιτών. 

Συγκεκριμένα, ο Αριστοτέλης δεν πιστεύει ότι υπάρχουν κακά 

πολιτεύματα, αφού πρωταρχικός στόχος όλων των νομοθετών, 

και άρα και των πολιτευμάτων μέσα στα οποία δρουν, είναι να 

κάνουν τους πολίτες ενάρετους ασκώντας τους στην ηθική 

αρετή, προκειμένου να φτάσουν στον ύψιστο στόχο, την 

ευδαιμονία. Το κριτήριο διάκρισης των πολιτευμάτων σε 

καλά και λιγότερο καλά αφορά τον βαθμό επιτυχίας του 

έργου των νομοθετών: όσο δηλαδή πιο κοντά στον στόχο 

τους φτάνουν, να οδηγήσουν τους πολίτες στην ηθική 

αρετή, και άρα στην ευδαιμονία, τόσο πιο καλό θεωρείται 

και το πολίτευμα. Κύριο έργο των νομοθετών είναι να 

κάνουν, με τους νόμους, τους πολίτες ηθικούς, 

ενάρετους, να τους σταθεροποιήσουν στον δρόμο της 

αρετής για να είναι και η πολιτεία αγαθή. 

 Εντύπωση μας προκαλεί η σειρά των λέξεων στη φράση αυτή. 

Η κανονική σειρά θα ήταν: «διαφέρει τούτῳ πολιτεία ἀγαθὴ 

πολιτείας φαύλης». Αυτή  η διαφορετική σειρά ίσως να οφείλεται 

και πάλι στο γεγονός ότι τα κείμενα του Αριστοτέλη αποτελούν 

προσωπικές σημειώσεις, που λειτουργούσαν βοηθητικά στο έργο 

της διδασκαλίας. Είναι, λοιπόν, εύλογο να εντοπίζουμε κάποια 

χαρακτηριστικά του προφορικού λόγου. 

 



«Ἔτι ἐκ τῶν αὐτῶν … ἐκ δὲ τοῦ κακῶς κακοί.»  

  Οι λόγοι και η ποιότητα του εθισμού καθορίζουν την επίκτητη 

ιδιότητα 

 «Ἔτι ἐκ τῶν αὐτῶν καὶ διὰ τῶν αὐτῶν καὶ γίνεται 

πᾶσα ἀρετὴ καὶ φθείρεται» 

    Ο Αριστοτέλης προσθέτει νέο επιχείρημα, με το οποίο δείχνει 

ότι η αρετή είναι προϊόν εθισμού και η ποιότητά της εξαρτάται 

από την ποιότητα του εθισμού που την προκαλεί. Η δημιουργία 

και ο εκφυλισμός της επίκτητης ιδιότητας προκύπτουν από 

αντίστοιχους λόγους και ποιότητα εθισμού. Έτσι, για 

συγκεκριμένους λόγους και με την κατάλληλη άσκηση οι 

άνθρωποι κατακτούν την αρετή και ακριβώς για τους αντίθετους 

λόγους και με την ακατάλληλη άσκηση η αρετή εκφυλίζεται. 

   Ο Αριστοτέλης εννοεί μάλλον μια διαδικασία «δόμησης» και 

«αποδόμησης» της αρετής ενισχύοντας τη θέση του για τον 

επίκτητο χαρακτήρα της. Τα ρήματα «γίνεται – φθείρεται» μας 

παραπέμπουν στο θεμελιώδες αντιθετικό ζεύγος της 

φιλοσοφικής σκέψης «γένεσις – φθορά». Για τον Αριστοτέλη, 

αυτή ήταν μια φυσική διαδικασία μονόδρομη: γένεση -> 

αύξηση -> τελείωση -> παρακμή -> φθορά (αποδίδεται έργο στον 

Αριστοτέλη με τίτλο «Περί Γενέσεως και Φθοράς»).  

Αυτή, λοιπόν, η διαδικασία ακολουθείται και στις ηθικές 

αρετές. Κάθε αρετή για τους ίδιους λόγους και 

χρησιμοποιώντας τα ίδια μέσα γεννιέται και με την καλή 

εξάσκηση κατακτιέται, ενώ με την κακή εξάσκηση χάνεται. 

 

 «ὁμοίως δὲ καὶ τέχνη· ἐκ γὰρ τοῦ κιθαρίζειν καὶ οἱ 

ἀγαθοὶ καὶ κακοὶ γίνονται κιθαρισταί. Ἀνάλογον δὲ 

καὶ οἰκοδόμοι καὶ οἱ λοιποὶ πάντες·»  

Το ίδιο συμβαίνει στην τέχνη 

 

Με τη χρήση αναλογικής απόδειξης συνεχίζει ο Αριστοτέλης, για 

να δείξει ότι το ίδιο συμβαίνει και στις τεχνικές εργασίες. 

Χρησιμοποιεί τα ίδια παραδείγματα, που χρησιμοποίησε και 

στην προηγούμενη ενότητα, αυτά του οικοδόμου και του 



κιθαριστή γενικεύοντας (οἱ λοιποὶ πάντες), για λόγους μάλλον 

συντομίας. Διευκρινίζει με αυτά ότι η απόκτηση μιας δεξιότητας 

προϋποθέτει την εξάσκηση του ανθρώπου στο περιεχόμενο της 

δεξιότητας που επιθυμεί να αποκτήσει. Έτσι, αν κάποιος 

αποφάσισε να γίνει οικοδόμος, η άσκησή του δεν μπορεί παρά 

να είναι στην οικοδομική τέχνη. Το ίδιο και εκείνος που θέλει 

να γίνει κιθαριστής, θα ασκηθεί στο παίξιμο της κιθάρας. Όμως 

απλώς η οποιαδήποτε εξάσκηση για την απόκτηση μιας 

δεξιότητας δεν οδηγεί στο ίδιο αποτέλεσμα, αλλά η ποιότητα της 

εξασκήσεως, που προηγείται, καθορίζει την ποιότητα της 

αποκτημένης δεξιότητας. Σε αυτό ακριβώς αναφέρεται η 

συνέχιση του παραδείγματος από τον Αριστοτέλη. 

 

 «ἐκ γὰρ τοῦ κιθαρίζειν … ἐκ δὲ τοῦ κακῶς κακοί.»  

        Τα παραδείγματα των κιθαριστών και των οικοδόμων 

Στην προηγούμενη ενότητα, ο Αριστοτέλης χρησιμοποιώντας τα 

παραδείγματα των οικοδόμων και των κιθαριστών είχε 

υποστηρίξει ότι οι ηθικές αρετές κατακτώνται με τον εθισμό. 

  Σε αυτή την ενότητα χρησιμοποιώντας τα ίδια παραδείγματα 

προσθέτει ένα νέο στοιχείο – επιχείρημα: τη σημασία της καλής 

(«εὖ») και της κακής («κακῶς») άσκησης στην ποιότητα της 

αποκτημένης επίκτητης ιδιότητας. Δεν αρκεί, λοιπόν, απλώς να 

εξασκούμαστε σε μια οποιαδήποτε πράξη, αλλά να 

εξασκούμαστε σε καλές και σωστές πράξεις. Αυτό το βλέπουμε 

και στις τέχνες, αλλά και στις ηθικές αρετές. Θα γίνουμε καλοί 

οικοδόμοι, όχι αν απλώς οικοδομούμε συνεχώς, αλλά μόνο αν 

εξασκηθούμε στο σωστό χτίσιμο, και καλοί κιθαριστές, όχι αν 

απλώς παίζουμε συνεχώς κιθάρα, αλλά μόνο αν εξασκηθούμε 

στο σωστό παίξιμο της κιθάρας. Με τη χρήση του «επαγωγικού 

παραδείγματος» ο Αριστοτέλης δείχνει ότι στην πράξη η 

ποιότητα της άσκησης και της μαθητείας προσδιορίζει την 

ποιότητα της επίκτητης ιδιότητας. Έτσι φαίνεται να αποδέχεται 

ότι η ποιότητα άσκησης και η ποιότητα της επίκτητης ιδιότητας 

συνδέονται με σχέση αιτίου αποτελέσματος. Με τη σκέψη αυτή 

ο Αριστοτέλης επιχειρεί να αποδείξει ότι η ηθική αρετή 

προϋποθέτει τον εθισμό και η ποιότητα της ηθικής αρετής είναι 

ανάλογη της ποιότητας του εθισμού. Θα γίνουμε λοιπόν ηθικά 



ενάρετοι, μόνο αν εξασκηθούμε σε ηθικά ενάρετες πράξεις 

σύμφωνα με τους κανόνες της τέλειας αρετής. 

 

 «Εἰ γὰρ μὴ οὕτως εἶχεν … ἂν ἐγίνοντο ἀγαθοὶ ἢ 

κακοί.»  

          Απαραίτητος ο δάσκαλος για την υπόδειξη του ορθού            

εθισμού     

    Η  πρώτη παράγραφος ολοκληρώνεται με την επισήμανση 

του Αριστοτέλη ότι για την καλλιέργεια της ηθικής αρετής  είναι 

απαραίτητη  η συμβολή του διδάσκοντος και της διδασκαλίας, 

της εκπαίδευσης γενικότερα. Διότι η ηθική ποιότητα του κάθε 

ανθρώπου προκύπτει όχι απλώς από την άσκηση, αλλά από την 

ποιότητα της άσκησης που έχει προηγηθεί. Ο δάσκαλος θα 

δώσει τον προσανατολισμό του ορθού εθισμού διδάσκοντας τους 

κανόνες της αρετής, τους τρόπους εφαρμογής τους και 

εκπαιδεύοντας στην ορθή άσκηση. Ο δάσκαλος παρακολουθεί 

και καθοδηγεί τους ανθρώπους στον σωστό εθισμό. Το ίδιο 

απαραίτητος είναι ο δάσκαλος και στις τέχνες, διότι αυτός θα 

διδάξει τον ασκούμενο σε μια τέχνη τους κανόνες της και τον 

σωστό τρόπο εφαρμογής τους. 

    Αυτός ακριβώς είναι και ο ρόλος του νομοθέτη στην πόλη: 

αποτελεί τον δάσκαλο των πολιτών, ο οποίος χρησιμοποιώντας 

τα σωστά μέσα, δηλαδή τους σωστούς νόμους, θα διδάξει τους 

πολίτες τι είναι δίκαιο και τι άδικο, θα ορίσει τους κανόνες της 

δίκαιης και ηθικής συμπεριφοράς μέσα στην πόλη και θα τους 

οδηγήσει στην κατάκτηση των ηθικών αρετών και, άρα, στην 

ευδαιμονία. 

  Επομένως, καταλήγουμε και πάλι στο συμπέρασμα ότι οι 

ηθικές αρετές δεν είναι έμφυτες, αφού στην αντίθετη 

περίπτωση ο ρόλος του δασκάλου θα ήταν μάταιος. 

Αντίθετα, οι ηθικές αρετές κατακτώνται με τη σωστή 

άσκηση, με τη διαρκή επανάληψη ηθικών πράξεων. 
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